



汝州市委宣传部 汝州市文明办 河南日报农村版 联合

## 张好娜 用激扬青春为法徽增光添彩

□本报记者 张鸿飞 通讯员 范玲飞 文/图



时时处处皆学习

张好娜，2017年考入汝州市人民法院，现为法官助理。参加工作以来，她坚持“认真做事，勤勉履职”的原则，不断成长，曾7次在省级以上调研活动中获奖。今年“五四”青年节前夕，张好娜再次受到共青团平顶山市委、平顶山市中级人民法院表彰，获第三届“优秀青年天平卫士”荣誉称号。

### 手速堪比电脑CPU

“你的手速，电脑的CPU都跟不上了。”一场持续4个小时的庭审结束后，被告方律师直接夸赞道。

其实，张好娜也记不清这是第多少次受到夸赞了。担任法庭书记员这几年，从行政到刑事，再到民事案件的庭审，她总能得到当事人的称赞。

新收案件后，她认真审查登记，随时准备向法官汇报案件情况。接着，她积极推动程序性

工作，约见当事人、组织质证，全力缩短案件办理时长。到了开庭时，她总是提前将关键词汇编输入电脑，熟悉控辩双方主要意见和证据内容，尽力提高庭审效率。庭审结束后，她细心查阅记录类案关键情节、判决结果。拿到法官修改的文书后，她逐字逐句斟酌学习，然后送达。

“多看多问多查多记”，凭借这“四多”真经，张好娜赢得了团队法官的认可和肯定。

### “冷板凳”上创一流

作为审判机关，法院里的审判、执行等业务工作毫无疑问是关键、重点岗位，比较之下，文秘就属于“冷板凳”了。

虽是这样，但张好娜并没有因此而放松对自己的要求。她从零基础起，一篇一篇收集法院系统近年来的总结材料，再一遍遍通读前任撰

写的汇报材料，从身边人再到学习《人民法院报》的有关文章，并将精彩文章做成剪报本方便随时学习。当然，她也不会放过参加各类会议时这个学习的好机会。凭着不服输的拼劲，张好娜很快成长起来，样样工作均得心应手，站在了前列。

### 日拱一卒无有尽

近年来，微信工作群已成为办公的新平台。作为法院司法改革、大调研等相关工作群的成员，张好娜因热情有条理办事有章法被同事笑称“金牌联络员”。

组织活动时，张好娜不仅悉心发出一条条调研案例征集通知，自己也积极主动参与，且连续三年在全省法院学术讨论会上获

奖。“人生没有白走的路，每一步都算数。”张好娜说，最初，她也曾认为自己距离审判主业太远，后来明白了，每一个岗位都不可或缺，都需要认真履职，正所谓“日拱一卒无有尽，功不唐捐终入海”，脚踏实地地努力与付出，终将使自己更加出色。

## 闵梦磊 四季躬耕担使命 十年砥砺守初心

□本报记者 张鸿飞 通讯员 刘雪 文/图



普法宣传

“疫情防控形势严峻，作为党员干部更应该冲锋在前，办公室事多人少，很多工作放心不下，这点伤没什么，我还年轻，边工作边恢复就行！”

不久前，闵梦磊意外摔伤，造成跟腱断裂，做完手术后，医生建议至少在家卧床休养3个月，但一个半月不到，他拖着沉重的跟腱靴就回到了工作岗位。

闵梦磊2012年考入汝州市人民法院，在办公室工作了近10个春秋，先后荣获“个人三等功”“十佳平安卫士”“六五普法工作先进个人”等10余项市级以上荣誉称号，所负责的综合办公室被评为全省法院联络工作先进单位。

### A 胸怀大局 疫情面前勇担当

2022年春节前夕，汝州市像全省和全国其他地方一样，疫情防控形势趋紧。作为院办公室负责人，闵梦磊按上级要求，组织法院志愿者全身心投入“外防输入、内防扩散”工作中。

他既是指挥员，也是战斗员，每天往返于市疫情防控指挥部、法院、分包小区，统筹做好疫

情信息上报、卡点值班安排、防疫综合调度等工作，通宵达旦应对各类突发状况，每天睡眠不到四个小时。

他的同事说，当除夕夜新年钟声敲响之际，闵梦磊仍坚守在疫情防控一线卡点，用忠诚和担当扛起了责任。

### B 兵位帅谋 以文辅政谋发展

闵梦磊经常对综合办公室的同志说：“办公室是中枢部门，要站位高远，从全局考虑问题。”他是这样要求部门同志的，也是这样以身作则，率先垂范的。每逢上级有重大决策和重要文件，他都及时学习研究，主动搜集各种意见建议，有针对性地拟订贯彻落实方案。

在日常工作中，他善于挖亮点、找问题、提

对策，统筹起草的各类文稿主题突出、观点鲜明、文字严谨，具有较强的实践性和前瞻性。在处理繁杂的日常事务时，他坚持“天下大事必作于细”，工作10年来，闵梦磊牵头起草各类公文2500余件，流转交办公文10000余件，做到了办理及时、分类合理、意见明确，为法院各项工作有序进行打下了基础。

### C 无私奉献 绿叶无言助花红

“花朵的事业是美丽的，果实的事业是尊贵的，但我愿做一片绿叶，绿叶的事业是默默地垂着绿荫的。”泰戈尔的这句诗是闵梦磊的座右铭。

2020年，在筹备“扫黑除恶”大型庭审活动期间，闵梦磊白天忙着布置会场桌椅、安排音响设备、供应千余人饮水就餐，晚上撰写材料，连续四天工作到深夜。有人问他，梦磊，这样连续熬夜工作，你不觉得枯燥吗？他说，长期加班的

确很累，但是你一旦选择了这个职业，就要热爱这个职业，当你真正沉下心来，深入进去，你就会在苦和累中找到工作的乐趣。

作为综合办公室负责人，虽没有直接参与办案，但闵梦磊始终甘当配角、顾全大局，全力以赴做好会务保障、值班安全、信息报送、文字材料、档案管理、督查联络等工作，发挥了“螺丝钉”作用。

### D 心系群众 法治宣传惠民生

做一名威严睿智的法官，是闵梦磊少年时的梦想。

2012年刚到法院报到时，在门口，他看见一名法官半蹲着对一位老者耐心地释法明理。当天晚上，他在日记里这样写道：“原以为法官是超然的裁判者，没想到却如此贴近民生、感知疾苦。”那位法官的样子深深刻在了他的脑海里，时刻提醒他要践行“司法为民”的崇高使命。

近年来，闵梦磊积极参与各类普法宣传活动，组织本院法官到20所中小学开展法治教育4000人次；他担当解说员、导诉员，邀请新闻媒

体、人大代表和政协委员、农民工、学生等社会各界参加法院“公众开放日”20余次；组织“国家安全”“反间谍”“宪法日宣传”等法律宣传活动50余次。担任汝州市二高法治副校长后，他有针对性地到学校开展“未成年人保护”“反校园欺凌”知识讲座3次。

四季躬耕担使命，十年砥砺守初心。实干担当谱华章，俯首甘为孺子牛。作为一名普通的法院干警，闵梦磊相信，只要不甘平庸、不畏将来、不负韶华，勇于担当、敢于担当、善于担当，就一定能够乘风破浪、奋楫前行！

## 父亲的节日



□孙利芳

父亲节快到了，回老家看父亲，没有提前打电话，想给父母一个惊喜。当我匆匆地赶回家时，大门却紧闭着。咦？都到哪儿去了？我拨通了母亲的电话。妈妈说：“最近没下雨，田地都干裂了。我和你爸正在田里施肥浇水呢！”

挂了母亲的电话，我赶到田里找父母。远远地，就看见母亲在田地的北头，父亲在田地的南头。母亲把手拢在嘴角做喇叭状大声喊着：“他爹，水到头了，改道吧！”这边的父亲听到母亲的喊话，拿起铁锨迅速挖着田头的土，把正在流水的一畦堵上，再挖开另一畦的土。清清的水顺着父亲开挖的水道欢快地流进干涸的田地，庄稼苗咕咚咕咚大口大口喝着甘甜的井水，唱起了欢快的歌。父亲看着水哗啦啦流进田里，这才直起身子伸了伸不再挺拔的腰杆，拿起挂在脖子上的毛巾擦了把汗。看着庄稼苗咕咚咕咚喝着甘甜的井水，父亲的脸上浮起了欣慰的笑容，对着田那头的母亲喊着：“水道改好了，看着到头了，赶紧给我说。”母亲在那边一边打着招呼，一边抬头看见了我，赶紧招呼我。

看着已经80多岁的父母还在田里干活，依然守着这片珍贵的土地，一刻也不休息，我的眼睛不禁湿润了。

从我记事起，父亲就从来没有闲过。那时候，我们全家就靠着几亩地来生活，还要供我和哥哥上学。每天天不亮，父母就顶着星星起床下田干活。我记得小的时候，每天醒来睁开眼睛，总找不到爸爸妈妈，我就哭着要爸爸妈妈，奶奶总是哄我说：“等太阳落山你爸爸妈妈的活儿干完就回来啦！”那时候我总是盼着太阳快点落山，可总是等到月亮都升起来了，爸妈还没回来，等到眼皮实在睁不开了，也没有等到爸妈回来。等第二天醒来时，又不见了爸妈。

父亲是土生土长的农民，小时候兄弟姐妹多，作为长子的父亲十几岁就拿起锄头下地干活，扛起照顾兄弟姐妹的责任，因此与生养他的土地结下了溶于水的深厚情谊。也因为深爱着博大厚重的土地，父亲成了村里村外的土地能手，地犁得又深又平，畦子垒得又细又直，庄稼自然长得又粗又壮。一年里什么节气种什么，诸如“头伏萝卜二伏芥，三伏四伏种白菜”等等都记得清清楚楚。

父亲最喜欢说的一句话是：“人误地一时，地误人一年。”意思就是错过了播种的时节，庄稼就长不好，一年的收成都耽误了。那年秋天收完白菜，父亲就催着连夜犁地耕种晚小麦。隔壁的邻居说：“种个地用得着赶那么紧吗？又不是上班，今天不去就扣工资，明天还有天呢！”父亲笑着说：“节气不早了，还是赶紧种上放心，老天爷可不等咱啊！”当天晚上父亲硬是摸着黑把地犁得平平整整，把麦子播种上，等种完已是凌晨了。

第二天等我们起床时，不知何时，纷纷扬扬的大雪不期而至，还没有犁地的乡亲们纷纷后悔地说：“没有听何哥的话，这可怎么办？”等冰雪融化，冰冻的土地开冻已经是半个月以后，虽然勉强播上，还选了生长期最短的小麦品种，但因为错过了时节，那年的小麦别人家的都减产一半，唯有我家的小麦高产丰收。从此村上的更加敬重我的父亲了。

如今已经82岁的父亲，在黄土地上已经整整耕耘了60多年，见证了从旧社会到新中国翻天覆地的变化。而今，虽然他的腰身不再挺拔，尽管他的脸上布满皱纹，但父亲对劳动的那份热爱却有增无减，依然每天到田里或除草或捉虫，或施肥或浇水，用父亲的话说：“一天不见土地，心里就少点的啥。”

虽然已经离开故土二十多年，但对于生我养我的那片土地，我和父亲一样，始终有着深深的感激和刻骨铭心的爱恋，眷恋黄土地的淳朴与真实，眷恋黄土地的博爱与厚重。

我深情地凝望着土地，心疼地含泪笑着对父亲说：“爸，今天是五一节，您还在田里忙，您就不能歇着点儿啊！”父亲乐呵呵地笑着说：“现在生活这么好，哪天都像在过节啊！”

在我的眼里，父亲的每一天都是劳动节。在父亲的心里，每天都是幸福节。

（作者简介：孙利芳，女，中国自然资源作家协会会员、河南省作家协会会员、汝州市作家协会副主席、鲁迅文学院自然资源系统作家研修班学员，曾参与中州古籍出版社公开出版发行的《汝州市地质矿产志》的编撰工作，出版散文集《素心芳语》）